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Oxford English Dictionary

important, adj. & n.

That is of great consequence or significance

urgent, adj.

Pressing, impelling; demanding or calling for prompt action

emergency, n.

A state of things unexpectedly arising, and urgently demanding 
immediate action
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The Central Role of Climate Action

Source: Filho, W.L., Wall, T., Salvia, A.L. 
et al. The central role of climate action in 
achieving the United Nations' Sustainable 
Development Goals. Sci Rep 13, 20582 
(2023).



Climate Change is not this:



Climate Change

● More frequent weather events
● More extreme weather events







We are talking
about science
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The Number that Matters

● 1.5°C above pre-industrial 
temperatures is the threshold of 
warming from the Paris 
Agreement.

● Beyond 1.5°C, the risk of severe 
impacts to some ecosystems 
and locations become larger 
than the world as a whole was 
willing to accept.



The Climate Emergency

● 2024 was the first calendar year with a 
global mean temperature of more 
than 1.5°C above the 1850-1900 
average

● 2024 saw exceptional land and sea 
surface temperatures and ocean heat

● Long-term temperature goal of the 
Paris Agreement not yet dead but in 
grave danger



The past ten years
(2015-2024)

are the ten warmest
years on record
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QS International Student Survey 2024 

How important is environmental sustainability?

Global 
average 
results



Students ≠ Activists



66%
of the 30,746 surveyed students

interested in Studying in Canada stated 
that environmental sustainability

is very/extremely important.

QS International Student Survey 2024



65% for Australia
63% for the UK

63% for New Zealand
58% for the United States

QS International Student Survey 2024





QS Recommendation

“Universities should ensure that 
sustainability features as a key part of 
student recruitment marketing activity, 

detailing the specific strategies, research, 
on-campus initiatives and support for 

students who want to work on 
sustainability projects.” 



Which students find it more important? 

70% 
of Indonesian students said 

environmental sustainability was 
very or extremely important to 

them
QS International Student Survey 2024

62% 
Is the global Average



Which students find it more important? 

87% 
of West African students said 

environmental sustainability was 
very or extremely important to 

them
QS International Student Survey 2024

62% 
Is the global Average



CLIMATE JUSTICE
climate change has disproportionate effects on more vulnerable 

communities, who contributed much less to generate the problem



International Baccalaureate (IB) 2024 Survey

● 87% of students are worried about climate change (those who understand 
and can explain climate change).

● 51% are pessimistic about the future of the planet.
● 70% feel their voices aren’t sufficiently heard in the climate change debate.



How students feel about Sustainability

86% 
of students see universities as 

having an important role
to play in achieving the UN SDGs

Times Higher Education 2022

84% 
of children and young people 

aged 16 to 25, expressed being 
worried about climate change

The Lancet Journal

79% 
of prospective students view an 

institution’s sustainability 
practices as extremely or very 

important
QS Sustainability Survey 2022

70% 
of young people are confident 

that their voices are not 
sufficiently heard in the climate 

change debate.
International Baccalaureate (IB)



How it affects students’ decisions 

48% 
assessed whether the university 
is environmentally friendly when 
researching which universities to 

study
Times Higher Education 2022

74% 
of students say an institution’s 

environmental commitment 
wouldaffect their decision to 

apply
The Princeton Review Survey

41% 
of prospective students have 

actively researched 
environmental sustainability 

strategies or efforts.
QS International Survey 2023

45% 
of students considered 

environmental sustainability in 
their college enrollment decision

Inside Higher Ed & Student Pulse



Other Sectors



Other Sectors



Why should language 
education be any different?



“Every company and every industry will be 
transformed by the transition to a net zero 

world.
The question is, will you lead, or will you be 

led?”
Larry Fink, CEO, Blackrock

Larry Fink's Annual 2022 Letter to CEOs



Survey your students



Sustainability: A Competitive Advantage

● Meeting Consumer Demand
● Enhanced Brand Differentiation and Reputation
● First-Mover Advantage
● Long-term Cost Savings & Efficiency
● Media & Public Relations Boost
● Global Rankings & Recognition
● Funding & Investment Opportunities
● Regulatory Compliance
● Risk Management



What do all these have in common?



99% of all world leaders and 
decision-makers have passed 

through educational institutions.



Average years of schooling

The global average is 8.7 years.

38 weeks per year

1653 days going to school

Add 4 years of higher education

Total of 2413 days



The next generation of 
decision-makers is sitting in your 

classrooms right now.



Unique power of education



The power within the power:
International Education

A global problem needs a global solution

You are educating a generation of Global Citizens



The Power Within the Power

● Fostering global collaboration through multilingual education

● Breaking language barriers

● Cultural understanding and shared responsibility

● Facilitating International Forums and agreements

● Policy influence across borders

"In a world that is becoming increasingly interconnected, it is more important 
than ever that we cultivate a sense of global citizenship."

Kofi Annan



How?



"Example is not the main thing in 
influencing others.
It is the only thing"

Albert Schweitzer



The challenges for action in the education sector

● Only sector where decision makers are not “customers”
● Generational gap
● History and Tradition
● Inertia: Resistance to change
● Competing Priorities
● Lack of clear Sustainability Policies and Regulation
● Financial

"The world as we have created it is a process of our thinking. 
It cannot be changed without changingour thinking."

Albert Einstein



Strategies to Integrate Sustainability

● Integrate it into strategic planning
● Measure your carbon emissions & report progress anually
● Develop a climate action plan to reduce your emissions
● Establish a sustainability person or task force
● Green your building, waste and food
● Drive energy efficiency and sustainable procurement
● Reduce institutional travel emissions
● Promote sustainable transportation
● Train staff on sustainability
● Incorporate sustainability themes into lessons
● Develop experiential learning opportunities
● Use eco-friendly teaching materials:
● Collaborate with local & global partners
● Organize more sustainable conferences & events



"Education is the most powerful 
weapon which you canuse to 

changethe world"
Nelson Mandela
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